

要闻

浙江民企主导设计的中国首艘非自航火箭回收船即将开启任务

给火箭铺一条回家的路

■ 潮声 | 执笔 周旭辉

2025年12月,江苏扬州,长江北岸。

在江苏润扬船业有限公司的舾装码头,一艘长100米、型宽42米的乳白色巨轮静静地停泊。甲板中央,一块40米×60米的专用平台空置着,仿佛等待着什么。船体上,“星际归航”四个大字清晰醒目——这是由浙江民营企业浙江太和航运有限公司主导设计的中国第一艘专为运载火箭海上回收任务打造的非自航火箭回收船,即将服务商业航天企业星际荣耀的中大型可重复使用液体运载火箭“双曲线三号”(SOX-3)首飞任务。

“双曲线三号”以液氧甲烷为推进剂,燃烧几乎无残留,极大降低回收维护成本,是实现重复使用的关键。该火箭将挑战中国首次“入轨+海上回收”飞行,目前已完成整流罩分离、一子级液氧贮箱低温静力试验等关键验证,正处于首飞冲刺阶段,计划于2026年上半年在海南文昌航天发射场执行首飞任务。

“星际归航”号隶属于星际荣耀在海南文昌布局的三大核心项目之一——总装总测复用工厂、海上回收平台系统、通用型动力系统试车基地,共同构建“制造+测试+回收+复用”的完整产业链闭环,助力文昌国际航天城率先形成商业航天全产业链生态。此刻,这艘船已是中国商业航天迈向“海陆协同、重复使用”新阶段的鲜明注脚。

而这艘船的故事,要从一道简单的算术题讲起。

一笔账算出破局方向

“你知道吗?一节主推火箭,差不多值一个亿。”在舟山市定海区的一间临海办公室里,“星际归航”号总设计师张福民说话干脆利落。作为浙江太和航运有限公司总工程师,他曾主持“雪龙”号、“极地”号等国家级科考船设计。太和航运这家扎根浙江的企业,是国内民营远洋科考领域的先行者,曾参与共建“向阳红10”号,运营全国规模最大的民营科考船队。这份特种船舶领域的深厚积淀,成为其承接火箭回收船任务的关键底气。



“星际归航”号停泊在润扬船厂码头。

求不超过10毫米,“别人按厘米,我们按毫米”。焊速慢了一倍,师傅说:“这哪是造船,简直是绣花。”

更难的是“无先例可循”。“他们说‘必须做到’,我们说‘做不到’。”双方在现场反复测算,最终用“硬性钢材胎架+分段预变形工艺”啃下硬骨头。全程UT探伤、模块化建造,16个月工期,润扬仅用8个月完成主体,而美国同类船至少需两年。

勇气换来回报。“星际归航”号刚下水,订单接踵而至:两艘“发射+回收”一体化平台(由中船701所、708所设计),还有四五家商业航天公司洽谈合作。“搞出高技术产品,行业就有你名字。”黄学伟说,“过去没人信民营船厂能服务火箭回收。现在,路走通了。”

接箭是荣耀也是使命

下水仪式上,张福民写了一首打油诗:“星际归航文昌楼,风高流火过扬州。一箭靓映碧空净,荣耀笑瞰沧海流。”在他心中,每艘船都是“女儿”,“英文、德文里‘船’是阴性词。下水是订婚,交付是出嫁。”

这份情感源于责任。“我们做的不是普通船,而是国家航天生态一环。过去服务能源、运输,今天服务星辰大海,是荣耀,更是责任。”

“星际归航”号未来将兼容多种中大型重复使用火箭,甚至服务国际合作。专用舱可存两枚一级火箭,72小时内完成检测维护,复用效率提升300%。

如今,该船即将拖航至广东母港待交付。作为非自航、全程遥控的DP2级动力定位船,回收时可实现“船上无人、千米外指挥船精准操控”。干德余总结,“我们是在造船,更是在给火箭铺一条回家的路。”

“归航,不是终点,而是复用的起点。”张福民站在船头,望向长江入海口,“每一次回收,都是为了下一次更远的飞行。”从“极地”破冰到“归航”接箭,这样的轨迹恰是中国高船装备自主化的缩影。

“星际归航”号的诞生,折射深层变革:民营企业正成为国家战略科技力量的重要组成。正如黄学伟所言:“响应国家号召,发展新质生产力,我们这样的老厂,也能开辟新赛道。”

本报镇海1月28日电 (记者 张帆 通讯员 郑佳珍 周春雪) 28日,宁波甬江口外、灰鳖洋滩涂上,随着最后一方混凝土顺利浇筑完毕,浙江交通集团杭甬复线宁波三期项目海域高架桥全部144个墩身施工圆满收官,标志着该桥下部结构全面完工,杭甬复线高速三期正式扎根灰鳖洋,也为后续上部结构施工按下“快进键”。

杭甬复线是唱响杭甬“双城记”的重要基础设施,建设中的宁波三期工程是尚未通车的最后一环,全长26.15公里,起于威海互通(接杭甬复线宁波一期),终于六横高速柴桥互通(接六横大桥)。作为杭甬复线高速的收官段,项目建成后将进一步完善宁波高速路网布局,大幅提升沿海沿湾通道运输效能,强化城市组团间快速联系,为浙江建设世界一流强港、深度融入长三角一体化发展注入强劲新动能。

作为项目西侧起始关键工程,海域高架桥连接甬江特大桥与杭甬复线一期威海互通,全长2.74公里,地处宁波市镇海区海域滩涂区域,施工面临多重考验:地质条件堪称复杂,地表以下40米厚的淤泥质软土层承载力薄弱,给基础施工带来极大挑战;海域气象环境恶劣,开工以来超300天遭遇6级以上大风、台风、季风频来袭击,严重影响起重吊装等高空作业安全;最高墩达475米(相当于16层楼高),为宁波海域引桥第一高;施工精度要求严苛,墩身垂直度偏差需控制在千分之一以内,断面中心位置偏差不超过10毫米,要求实现毫米级精准把控。

金华低空产业全链中心启用

本报讯 (记者 叶梦婷 徐贤飞 通讯员 杨晨微) 近日,位于金华新能源汽车广场的金华低空产业全链中心启用。该中心总规划面积约1.18万平方米,将与义乌国际商贸城加强联动,构建集技术研发、装备贸易、综合服务、适航验证与场景体验于一体的低空产业生态圈。

金华低空产业全链中心包含浙中低空装备技术综合服务中心、低空装备贸易中心、浙中无人机适航验证技术服务中心及低空主题公园等。目前,作为项目一期的浙中低空装备技术综合服务中心和低空装备贸易中心已建成。浙中低空装备贸易中心以“一站式、模块化、智能化”为核心,集成了维修保养、检测认证、配件供应、保险理赔、技术咨询等全链条服务,可以为低空装备企业提供高效解决方案。低空装备贸易中心则设置了低空装备静态展示区,入驻企业集中陈列了无人机整机、人工智能装备等全产业链创新产品。

据悉,金华低空产业全链中心不仅是一个物理空间,更是供需对接、合作共赢的生态平台,通过精准招商已经成功引入中测九天、杭州纽联科技、富莱鹰等16家产业链重点企业,并达成首笔无人机贸易合作800万美元,初步形成产业集聚效应。

浙北生命健康科创孵化器与浙北细胞谷亮相 打造“政产学研用”融合创新生态

本报湖州1月28日电 (记者 徐坊 通讯员 常乐 杰杰) 28日,浙北生命健康科创孵化器与浙北细胞谷在湖州市中心医院正式启用。这意味着湖州在生命健康与细胞治疗前沿领域迈出关键一步,旨在打造“政产学研用”深度融合的创新生态。

据了解,此次启用的浙北生命健康科创孵化器与浙北细胞谷,由湖州市卫生健康委牵头,依托湖州市中心医院的科研优势与南太湖未来城的空间平台共同建设。孵化器聚焦临床需求,致力于打通从研发到产业的全链条;细胞谷则着眼于构建覆盖研发、生产、质检、临床的全产业链生态,目标建成国内领先的细胞治疗产业化高地。

近年来,湖州将生物医药产业作为战略性新兴产业重点培育。全市已集聚生物医药领域高新技术企业60多家(其中上市企业7家)、省级科技型中小企业150余家,建成一批国家级、省级重点实验室和企业研究院。

为吸引优质项目和人才落地,湖州推出包括院士顾问团、开放市内五家三甲医院临床资源等支持体系,并组建“服务专班”,为入驻项目提供从概念验证到产业化全流程服务。

泰顺打造农文旅融合业态 一颗果一朵花,带富一方人

本报讯 (记者 尤建明 通讯员 赖森莲) 近日,泰顺县统计局公布2025年度经济数据:泰顺全体居民人均可支配收入43461元,超过全国平均水平(43377元)。

“最近每天卖出100多斤水果。”连日来,泰顺县百丈镇云湖村村民叶海珠忙着挑选个头大的砂糖橘、脐橙。她家里种了2000多棵果树,借助“共富工坊”电商渠道,几乎每天都收到订单。自从2020年文泰高速通车以来,泰顺农产品快速走向广阔市场,果农收入年年增高。

泰顺县统计局数据显示,2020年,该县全体居民人均可支配收入与全国平均水平还相差2143元。近年来,这个山区县跑出了增收追赶曲线。

泰顺深入开展“强城行动”,聚焦城乡发展不平衡,搬迁安置农户超12万人,推动人口集聚。依托竹木、酒水、泰顺石等生态工业促群众就业,全县118个共富工坊打造家门口“五分钟就业圈”。

泰顺以“千万工程”为引领,打造农文旅融合业态,鼓起农民腰包。一片茶、一头牛、一颗果、一瓶蜜、一朵花、一味药,拉起群众家门口的“土特产富”增收链,带动相关从业人员超5万人,人均年增收超3万元。

广袤的乡村是这场收入追赶赛中活力迸发的主战场,增收故事以不同的模式生动上演。在泰顺泗溪镇下桥村,20多名青年返乡,通过村企联动,打造廊桥市集,年接待游客超百万人次,新就业村民人均年增收2万元。在泰顺彭溪镇山野间,水尾村花农正在为种栀子花忙碌。在康鸿生物科技有限公司带动下,仅彭溪镇栀子花种植面积就达8000多亩,并向福建鼎等浙闽边界地区延伸,涉及农户5000多户,人均年增收2万元以上。

丽水爱心共享厨房为异地陪护家属提供贴心服务

一灶慢火,炖出浓浓暖意



爱心共享厨房内,志愿者为病人家属端来炖煮好的餐食。

本报记者 邱建平 摄

丽水市爱心互助协会秘书长叶东民介绍,此前他们经调研发现,对于外地就诊者来说,烹炒的菜品在医院食堂通常都能买到,但他们经常需要吃

一些能补充营养的炖品、汤品。因此,共享厨房专门配备了15套蒸煮锅,并由经过培训的协会会员作为志愿者,为患者提供蒸、

煮、炖服务,在保证操作有序、环境整洁的同时,也更贴合病人的实际需求。

餐品已交由志愿者炖煮,黄慧便安心地来到休闲等候区,并与同样等餐的病人家属闲聊起来:“医生嘱咐我家那位只能喝少盐的肉汤,要不是有这个厨房,真不知去哪儿做。”“是啊,我家老头也只得下炖得烂烂的菜羹,多亏这儿方便。”来自青田的严女士接话道。三言两语间,原本安静的等候区渐渐热闹起来,大家在舒缓的氛围中享受着难得的放松时刻。

不远处,稍得空闲的翁定如走进玻璃房,拿起一件家属送来的开线大衣,在缝纫机前缝补起来。“很多家属长期陪护,衣服开了线也顾不上。”她一边低头穿针一边说,“我们这里可提供免费缝补服务,能帮一点是一点。”

此外,该共享厨房还会为病人家属每月提供两次理发服务、两次心理辅导课程等,缓解他们长期陪护的压力与焦虑。“我们希望这里能成为病人家属在医院旁边的另一个‘家’,一个能感受到温暖的地方。”丽水市养老爱心互助协会会长龚丽芬道出了共享厨房的深层意义。

杭甬复线宁波三期项目海域高架桥墩身施工完成
灰鳖洋上巨龙初现